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A legalkotmányosabb király. 
Budapest, 1894. decz. 11. 

Ő felsége, a legalkotmányosabb király, 
a jóságos Nerencz József, a hozzá fölter- 

jesztett három egyházpolitikai törvényt leg- 

magasabb királyi szentesitésével ellátva, át- 

adta Wekerle reformminisztériumának. 

Ezt a magyar állam jelenére és jövőjére 
örvendetes történeti tényt a magyar kép- 

viselőház 1894. deczember 10-én tartott 

ülésében hirdette ki a királyi magyar kor- 

mány nevében Wekerle Sándor miniszter- 

elnök. A lelkesült tetszés vihara, mely erre 

következett, e szavakban jutott hazafias ki- 

fejezésre: „Éljen a király!* 

A szivből eredő hála e szózata vissz- 

hangzani fog egész Magyarországon és ismé- 

telni fogják azt sakok palofáiban épp 

ugy, mint a szegény 

Ferencz József király, a jóságos, ujból 

a legalkotmányosabb és legnemesebb király- 

nak bizonyult mindazok közt, a kik szent 

István ezeréves koronáját viselték. 

Wekerle dr. miniszterelnök nyilatkozata 

hatalmas benyomást tett az összes pártokra. 

Még az ellenzék is, a mely leghevesebb 

támadásait éppen a királyi szentesités késé- 

sére való tekintettel készitette elő, már eleve 

le volt fegyverezve. 

Wekerle miniszterelnök beszéde, mely- 

lyel a három egyházpolitikai törvényjavaslat 

szentesitését hivatalosan tudatta a képviselő- 

házzal, történelmi fontosságot nyer. Először 

mert az egyházpolitikai reformok szentesi- 

tése a szabadelvü minisztérium programm- 

jának győzelmét jelenti; másodszor mert a 

miniszterelnök nyilatkozata a magyar poli- 

tika jövőjére is megjelöli az irányt. Ez a 
nyilatkozat megvilágitja és proklamálja a 

szabadelvüség elválaszthatatlan összekötött- 

ségét és összetartozandóságát a magyar 

állam jövőjével. 

Mint már korábban a külföldi sajtó fel- 

világositása végett és a belföldi szabadelvü 

sajtó fontosabb közegeiben ismételten ki- 

fejezésre jutott: a fenyegető konzervativ- 

reakczionárius kormányzatról szélhámos orna- 

mentikával terjesztett hir nem egyéb, mint 

hazug koholmány. Most maga a miniszter- 

elnök kijelenti, hogy ez a dőre legenda 

abból a ködös párából ered, melyet haladás- 

ellenes oldalról a reformátori munka késlel- 

tetése végett terjesztenek. Megsemmisitő 

logikával és az igazság naptiszta világitó 

fényével rombolja szét Wekerle miniszter- 

elnök beszéde ezt a hazug és rágalmazó 

legendát. 

Az állitólagos láthatatlan, törvénytelen 

befolyás, az ugynevezett láthatatlan kéz, 

melynek létezéséről deklamált az ellenzéki 

hirgyártás képzelődése, – egyáltalán nem 

létezik és alkotmányos Magyarországon nem 

is létezhetik. Szent István koronájának fen- 

költ viselője a legnagyobb, egész Európának 

mintaképp szolgáló, valóban vallásos hü- 

séggel ragaszkodik ahhoz, hogy a magyar 

alkotmánynak csak a törvényes, jogos té- 

nyezői érvényesülhessenek. A Magyar állam- 

ban tehát nincs láthatatlan kéz és látha- 
tatlan, nem felelős befolyás a minden ma- 
gyar által szentnek tartott koronára. 

A fenyegető rendszerváltozásról szóló 
legenda, a szabadelvü kormányzat eltávoli- 

tásának veszedelméről szóló mese tehát csak 

a politikai ámitás illoyális czéljaira lett ki- 

gondolva. Maga a miniszterelnök mondja, 
hogy ezek a képzeletek és legendák mind 

ama ködképek terére tartoznak, melyekkel 

a közvéleményt szeretnék elámitani és tév- 

utra vezetni. Ezeket a meghiusult kisérle- 

teket mindig szándékos félrevezetésnek, 

vagy a közvéleménynek a privát oktondiság 
által megmagyarázható meghamisitásának 
mondtuk. 

Érthető tehát az általános tetszés vi- 
hara, a mely a miniszterelnök nyilatkozatát 

kisérte, midőn azt mondta, hogy egyetlen 

egy komoly politikust sem ismer a kép- 

viselőházban, a ki vállalkoznék arra a hi- 
hetetlen és lehetetlen merészségre, hogy 
Magyarországon konzervativ, illetve reak- 

czionárius kormányt alakitson. Ez lehetetlen 

lenne, mert ellenmondásban van a magyar 

állam szabadelvü hagyományaival, ellen- 

mondásban van a magyar nemzet előreha- 

ladó és szabadelvü hajlamaival. Helyesen 

mondta Wekerle, hogy nem ismer komoly 
politikust a magyar képviselőházban, a ki 

merészkednék a magyar állam eddigi szabad- 

elvü hagyományával szakitani. 

A Kálnoky külügyminiszter ellen, a ma- 
gyar belügyekbe való állitólagos reform- 

TAmRCZA. 
Az iparos szollem és a nemzeti ipar hanyatlása. 
Irta és a magyar polgári kör decz. 2-iki theaestélyén felolvasta 

Dr. Létmányi Nándor. 
(Folytatás.) 

Természetszerü tehát, hogy a gyarló ember 
hisz és bizik valamely láthatatlan nagy hatalom- 
ban, mely a világ mindenségében eme nagyszerü 

mozgalmakat előidézte. 

A világ minden népei hisznek ebben, s hó- 
dolatukat és bizalmukat nagyon sokféle - egy- 
mástól különböző — vallás"-nak nevezett módon 
nyilvánitják; s nyilvánithatják egymás megsér- 

tése nélkül. 

S az iparosság szellemétől áthatott népek 
nem ismerik már azon surlódást és idegenkedést, 
mit a saját vallási felekezetük vagy nemzetiségük 
érdekében buzgólkodók egymás ellenében kifej- 
tenek. Sokan élnek még most is a XIX. század 
alkonyán azon tévhitben, hogy a saját vallásfe 
lekezete vagy nemzetisége iránt való buzgólko- 

ádását azzal fejezheti ki leghivebben, ha minden 

más felekezettel és nemzetiséggel szembe száll, 
s ha eme tekinteteket átviszi az ipari és egyéb 
társas viszonyokba is. Régi hagyományos idegen- 
kedések ezek, melyek a vallási és nemzetiségi 

háboruk vagy belharczok alkalmával keletkeztek, 
s melyeket a művelt iparos népek már elfeledtek ; 
nem ismeri ezt a felekezeti és nemzetiségi gyü- 
lölséget az északamerikai nép, a hol pedig a leg- 
több vallási szekta s a legtöbbféle nemzetiség 
lakik együtt és dolgozik egymás kezére; ott 
figyelmét mindenki saját dolgára, saját mestersége 
folytatására forditja leginkább; nem ismerik ezen 
balitéleteket már régóta a nyugat európai államok 
művelt, felvilágosodott népei sem, habár még nem 
mindnyájan vetettek fátyolt a történelem szomo- 
ritó emlékezetü eseményére. 

Nálunk azonban eme kérdések feszegetésére 
még manap is sokan ráérnek még az iparosok 
közül is, s egymás ellenében oly idegenkedő ál- 
lást foglalnak el, mely lehetetlenné teszi a köl- 
csönös egyetértéssel való működést s megbénitja 
a köztevékenységet. 

Mert ha főgondunk nagyobb részt a nemze- 

tiségi és vallási kérdések feszegetésére szoritkozik, 
nem érhetjük el azon összhangzatos egyetértést, 
együttgondolkozást, mire az iparosságnak, - hogy 
egymást megértve, közös érdekeiket egyező aka- 
rattal szolgálják - mint egy testnek, egy léleknek 
más iparos szellemü népekkel szembnn szük- 
sége van. 

Az iparos-szellem kifejlése és a nemzeti ipar 
létesülhetése érdekében le kell küzdenünk eme 
balitéleteket, s az iparosság, — tehát saját és ha- 

zánk boldogulása előmozditására fel kell használ- 
nunk a tudományt és művészetet, mert a legmaga- 
sabb tudomány és művészet kihat a legközönsé- 
gesebb iparágakra is. 

S tényleg a nyugati államokban ipar, tudo- 
mány és művészet karöltve haladnak. A legjobb 
tehetségü ifjak tömegesen lépnek át az ipar vagy 
műipar terére; társaskörökben találkoznak, hol 
kölcsönös eszmecsere utján fejlődnek, képezik 
magukat, s büszkeségüket találják abban, hogy 
ők a nemzeti ipar tényezői, s annak a jövőben 
vezérlő emberei lehetnek. Nálunk viszont, sajná- 
lattal kell beismernünk, — kivált a vagyonosabb, 
sőt a „jó nevü" család vagyontalan gyermeke is, 

a ki másképp bár biztos pálya nélkül — is 
megélhet, nem áll be iparosnak, mert Magyar- 
országon még az emlitett balitéletek, feleke 
és nemzeti gyilölségek s a keleties eszmeár 

én ki aziparos szellem, 
ipal, inüvészet és tudomány elzárkózik egymástól. 

S ennek következtében „hazai" , vagy a szó 
valódi értelmében vett ,„magyar nemzeti ipar"-ról 
nálunk szó sincs; sőt ügyesebb iparosaink - ha 

csak tehetik - külföldre mennek, vagy kültöldi 
czimekkel látják el czikkeiket, mert ezek kapó- 
sabbak, nagyobb a kelendőségük — ó ogyasztó 

közönség előtt, a mely vetélkedve vásárolja a kül- 
földi ipar termékeit, s ebben tetszeleg önmagának. 

(Folytatása következik.) 
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ellenes beavatkozása miatt emelt hirlapi vá- 
dak ma már igazán merő koholmányokká 

devalválódtak, mert ime Wekerle miniszter- 

elnök a legünnepélyesebben kijelentette, 

hogy Kálnoky gróf vele és a magyar kor- 

mánynyal szemben mindig a legloyálisabb 

korrektséget bizonyitotta és magyar bel- 

ügyekbe soha nem avatkozott. Wekerle 

tehát az őt kitüntető loyálitással megerő- 

sitette állitásainkat. 

Belföld. 
* Az indemnity. A képviselőház decz. 11-iki 

ülésében óriási többséggel szavazta meg az in- 
demnityt. Miután az előjegyzett számban magu- 
kat törültették, elnök a vitát bezára. Hegedüs 
előadó zárszava után Helfy kijelenti, hogy a libe- 
rális szvházpolitikét mindig támogatta és pártja 
a kormány diadalából kiveszi a maga részét. 

A szabadelvű párt kivánságára névszerinti 
szavazás következik, melyből kitünt, hogy a kép- 
viselőház 205 szavazattal 90 szavazat ellenében 
elfogadta az indemnityről szóló javaslatot. 175 
képviselő távol volt. 

z indemnity tehát, melyet az ellenzék min- 
den álnyalata sőt a pártonkivültek is, bizalmi 
kérdésnek minősitettek, éppen a szabadelvü párt 
ámár névszerinti szavazással lőn elfogadva, 
ogy az a forczirozott bizalom tünjék ki Kkézzel- 

foghatóan. S kitünt fényesen, nagy eredménynyel. 
Konstatálva van a bizalom a parlament ré 

széről, a korona és nemzet részéről. 
S ha ezek után l következik a 

kormány visszalépése valamikor, bizonyára nem- 
csak párlamentáris, hanem fényes és dicsőséges 
bukás lesz az. 

ék 4 szentesités után. A sajtó elmélkedésének 
tárgya, valamint a közbeszéd témája ma a szentesi- 
tés körül forog. A képviselőház is, alkalmasint a szen- 
tesités hatása alatt, gyorsan ós röviden végzett az in- 
demnity-vitával A szabadelvűü közvélemény lelkesedése 
utat keresett magának egészen a trón zsámolyáig. 
Tőbb oldalról érkezett jelentés szerint ezer-számra 
menő táviratot küldöttek az ország minden részébő 
ő felsége kakinetirodájának, hódolattal és magaszta- 
lással szólva a királyi megerősitésről. A közfigyelem 
most természetesen a főrendi ellenzék és a püspök 

kar állásfoglalása felé fordul. 
A primáczián a szentesités hire nem okozott 

sem feltünést, sem pedig meglapetést. A primás a 
püspöki kart deczember 18-án tartandó püspöki kon- 
ferencziára hivta meg; ezen a konferenczián jelentést 
tesz a püspöki kar testületének a javaslatok szentesi- 
téséről s ennek kapcsán a következő kérdésekről fog- 
nak tanácskozni : Minő magatartást tanusitson a püs- 
pöki kar a már szentesitett javaslatok nyomán kelet- 

kezendő uj helyzethen s különösen a házassági jog és 
az anyakönyvelés terén ? Minő instrukcziókkal lássa el 

a hiveket ? és harmadszor mit volnának teendők a még 

förendiházi tárgyalásra váró két javaslattal szemben ? 

Külföld. 
* Bukarestben a képviselőház deez. 11-én meg- 

kezdte a válaszfelirati vitát, melynek során Filipescu 
Búkaresti polgármester védelmébe fogadván a konzer- 
vativ pártot, rátért az erdélyi eseményekre, melyekből 
— ugymond — a liberálisok fegyvert kovácsolnak a 

konzervativek ellen. A maga részéről Filipescu azt 
tartja, hogy az idegen államokat diszkrétebb uton sze- 

rény és hatásos módon föl lehetett volna világositani. 
E kérdésben mindenkinek azt a jelszót kellene követni: 

Mindig gondolni rá és salia sem beszélni róla. 

Német szocziálista képviselők üldözése. A 
Nreisinnige Zeitung jelentése szerint Hohenlohe 

államkanczellár különböző képviselőkkel való be- 
szélgetése közben alkalmat vett magának arra a 
kijelentésre, hogy formálisan kötelezve érezte ma- 
gát arra, miképp az államűgyész inditványát, Lieb- 
knecht és szocziálista képviselőtársai üldözésére, 
a birodalmi gyüléshez áttegye Az államkanezel- 
lár ezzel nyilvánvalólag jelét akarta adni annak, 
hogy ő miga még nem alkotott ez ügyről hatá- 

gyülés házszabály-bizottsága 
megalakulván, Singer képviselőt választotta meg 
elnokánaki Ez a bizottság fogja tárgyalni az ál 
lamügyésznek a szocziálista képviselőkre vonat- 

kozó inditványát, a mely esetben Singer az el- 
nöklést másnak engedi át. — Nagyszámn tekin 
télyes lap foglalt állást a 
üldözését czélzó inditvány ellen. Az antiszemita 
lap még azt is kétségbe vonja, hogy az ülvema- 
radás akkor, a mikor a császárt éltetik felségsér- 
tés volna 

* A forrongó Szerbia. Belgrádban két nap óta 
a helyőrség csapatai és az egész rendőrség készen- 
létben vannak, mivel a kormány olyan értesüléseket 

nyert, a melyek szerint nagyobbszámu fölfegyverkezett 
paraszt készül a fővárosba behatolni, hogy a felség- 
sértéssel vádolt Csebináczot és társait kiszabaditsák. 
Az igazságügyminiszter kegyelmi inditványt tett a ki- 
rálynak, a melynek értelmében az összes politikai el- 
itélteknek megkegyelmeznének, illetőleg a folyamatban 
lévő összes politikai pereket beszüntetnék. 

* A bolgár fejedeleni védelmére. A szobranye 
Szófiában nagy többséggel elfogadott egy törvény- 
ezikket, mely a fejedelem ellen sajtó utján elkö- 
vetett sértések büntetését rendeli el. Pesev igaz- 
ságügyminiszter hangsulyozta, hogy a ,Szvoboda" 
támadásai provokálták a törvényjavaslatot, mert a 
zohoda a megengedett polémián messze tul- 
menő módon ettdja meg már huzamosabb idő 
óta az államfőt 

* Gurkó utódja. Gurkó varsói kormányzó he- 
lyébe került Suvalov berlini nagykövet utódjának 
Buraviev volt nagykövetségi tanácsost emlegetik. 
Esélyei vannak Pahlen gróf igazságügymintszter- 
nek is, ki a Szaszulics Vera-féle pör folytán vesz- 
tette el tárczáját. Emlegetik Dolgorucki volt ber- 
lini katonai attachét is, bár mint teheráni követ 
nem tudta nagyon megvédeni az orosz érdekeket. 

Gurkó tábornok valószinüleg csak január 1-én 
hagyja el állását. Kérdéses, hogy addigra vissza- 
hivják-e Suvalovot Berlinből. 

* A japán-khinai háboru. Tiencsinből jelentik, 
hogy egy japán erpediczó Tiencseng közelében kikö- 
tött s Kincsov várost jóformán ellenállás nélkül el- 
foglalta. A japán hadosztály parancsnok véres ütkö- 
zetben szétkergetet! egy chinai csapatot, bár ez erő- 
sen védekezett. A khinaiak közül százan elestek, még 
többen megsebesültek. A japánok 40 embert vesztet- 
tek. A khinaiak száma 3–14000 lehetett. A japánok 
elfog altak két khinai lobogót és sok fegyvert. 

A londoni Reuter-ügynökségnek jelentik Sang- 
haiból: Az a hir van elterjedve, hogy a japániak, 
mielőtt békealkudozásokat kezdenének Chinával, ra- 
gaszkodnak ahhoz hogy kivégzés végett szolgáltassák 

ki nékik mind azokat a kinai hivatalnokokat, kik a 
japániak fejére dijakat tüztek ki. 

N magántisztviselők orsz. nyugdijegyesülete. 
Csak egy éve mult deczember 3 án, hogy ezen 

humánus intézmény megalakult s az eredmények, me- 
lyeket az aránylag rövid idő alatt elért, igazán fénye- 
seknek mondhatók. 

Fényes nevü, hazánk társadalmi életében előkelő 
helyet elfoglaló férfiak segitettek megvetni alapját 
ezen nyugdijagyesületnek s azok állanak élén ma is. 
S hogy nem holmi közönséges biztositási üzletrő van 
szó, bizonyitja az is, hogy ez óriási apparátussal dolgozó 
intézménynek csupán három fizetett tisztviselője van, a 
többi az ügy iránti igaz lelkesedésből, tisztán em- 
berszeretetből teljesiti a reá eső nehéz munkakort, ez- 
által is évenként nékány ezer forintot takaritva meg 

az egyletnek s hozva ugyszólván a humánizmus oltá- 
rára kedves áldozatot. 

Az egyesület czéljait és hatáskörét bövebben 

méltatni jövő számunknak tartjuk fenn, most idő- és 
térkiány miatt csak annyit emlitünk meg, hogy az 
egyesület már hazánk több pagyobb városában hir 
hMolyi választmánynyal, s hogy mozgalom indult meg 
Brassóban is egy ily választmány megalakitására 

A kezdeményezést a mi iparkamaránk vette 
kezébe s a vasárnap tartandó alakuló közgyülés 
érdekében az alábbi prospektust bocsátotta ki, 
melyet mi azon hozzáadással közlünk, hogy az 
érdeklődők ne mulaszszák el az alakuláson rész- 
venni. 
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„Magántisztviselők Országos Nyugdij-Egyesülete. 
zen egyesület a mult év végén történt meg- 

alakulásával egy már rég és tágas körökben érzett 

szükségletnek felelt meg. A magántisztviselők orszá- 
gos nyugdijegyesülete kettős feladatot tüzött ki ma- 
gának: Az egyik a kereskedelmi alkalmazottaknak 
odot nyujtani arra, hogy megtakaritott filléreiket, 

egy kölcsönösség alapján szervezett pénztárban el- 
helyezve és gyümölcsöztetve, munkaképtelenségük ese- 
tére önmaguknak nyugdijat, haláluk esetére özvegye- 
iknek évi jaradékot, esetleg teljesen árván maradt 

gyermekeiknek nevelési járulékot biztositani. A má- 
sodik feladata, az ország részvénytársaságainak és- 
magánczégeinek módot nyujtani arra hogy ezen 
egyes let vagyonát, időnkinti adományok, vagy alapit 
ványokkal gyarapitva, tisztviselőik aggkoráról, ezek 
családjainak sorsáról nagyobb megterheltetés nélkül 
gondoskodhassanak. Az egyesületnek székhelye Bu- 
dapest; az alapszabályok értelmében azonban a ke- 
reskedelmi és iparkamarák székhelyein, valamint olyan 

vidéki városokban, hol a tagok száma 30 ra szapa- 
rodott, önálló vidéki bizottságok létesitendők. A bras- 
sói vidéki választmány alakulása f. évi deczember hó 
16-án vasárnap, délelőti 10 órakor a brassói keres 
kedelmi és iparkamava hivatali helyiségében fog végbe 
menni. Erre a kamarai elnökségtől ezennel a keres- 
kedelmi és iparvállalatoknál vagy üzletekben alkal- 
mazott magántisztviselők figyelmeztetnek és az alakuló 
gyülésben való részvételre meghivatnak. Egyuttal 
felkéretnek a részvénytársaságok és kereskedelmi 
szövetkezetek igazgatóságai, valamint a nagyobb czé- 
gek tulajdonosai is a Magántisztviselők országos 
nyugdijegyesületének" törekvéseit lehetőség szerint 
támogatni és alkalmazottjaikat ezen fontos intézetre 
figyelmessé tenni. A helybeli vidéki választmány 
megalakulása alkalmával az egyesület alapszabályai 
behatóan fognak megmagyaráztatni és ugyanakkor a 
belépési nyilatkozatok is átvétetnek. A kamarai iroda 
szivesen kész, már az alakuló gyülés megtartása 
előtt az érdekelteknek közelebbi informácziót adni. 

Román n blgok 
A „Tribuna" a magyarokról. 

A ,„Tribuna" idei 250. számának „Kivételes 
állapotok Magyarorszáon" czimtű czikkében ilyen 
kedélyesen ir a magyarokról: 

„Bámuld, hogy állanak meg ez egész világ 
által megezátolt taktikájok mellett; bámulod, 

hogyan nem látják egyoldaluságukat, hogyan nem 
müködnek más téreken s más eszközökkel. Nem 
látják-e, hogy Magyarországon, a műveltség egy- 
általán nem bir gyökeret verni, sőt hogy a mü- 
veltség és a magyar nép két egymással ellensé- 
ges, egymásnak ellentett fogalmak ? Nem gon- 
dolkoznak, hogy ezt a bajt elháritsák, elállottak 
a küzdelem ől, látván, hogy hiábavaló dolog a 
veleszületett vad természetnek ellenszegülnii. 
Ime elhibázott politikájuknak mentsége." 

Csakugyan a bolondok házába való kivéte 
les ész kell ahhoz, ilyeneket kinyomatni és ter- 
jeszteni. 

A „Tribuna" a belügyminiszterről. 

Ugyanebben a számában ,„A gyülés után" 
cz. vezérczikkében igy ir: „A miniszter megsem- 
misitette a nemzeti pártot és ez kemény leczkét 
adott neki a szebeni gyüléssel. A miniszter meg 
fogja akadályozni a nemzetiségek kongresszusát. 
Hát olyan kevéssé találékonyaknak tart-e ő min- 
ket, hogy nem adhatunk mi neki még más ke- 
ményebb leczkéket is ?* 

Ugy látszik, hogy a belügyminiszter által 
engedélyezett szebeni gyülés nagyon elkapta a 
aTribuná"-t, hogy már fenyegetőzni is képes. 

„,A szebeni gyülés után" a ,„Dreptatea" idei 
256. sz. vezérezikkében ezeket irja: ,„Azt felelik, 
hogy 8 pontos nyilatkozatot szerkesztettek. Jó, de 
mi fontossága van ennek a 8 pontnak ? 

Tény, hogy jól felczifrázták, de valódi érté- 
kük nincsen, mert valódi alapja egyiknek sincs. 

A „Tiibuna" eddig 2 tényt állapitott meg, u. m.: 
hogy a nép nem hallgat Mocsonyira és ennek 
házi közlönyére, bárha Muresianu is támogatta 

a „Gazetában; aztán, hogy Mocsonyi „veto"-ja és 
a "Gazeta- állásfoglalása eltemette Mocsonyit is 
valamint a Dreptateát" és „Gazetát" is. Ez a 
„Tribuna" szerint a szebeni gyülés eredménye : 
valóságos belső Plevna. 

A „Tribuna" annyira el van telve a szebeni 
gyüléssel, hogy vezérczikkeit igy ezimezi : ,A gyü- 
lés után 1-2 sat. sz." A negyedik számu czik- 
kéből adjuk a következőket ; 



lab B A S S 183. szám. 

„Mi nem vagyunk nyugati ultramontánok, 
de keresztények és ennek következtében még egy- 
szer tiltakoztunk a szabad kőmivesség ellen, a 
mely, hogy a vallások fölötti eszméjét győzelemre 
juttassa, beleegyezik a nemzetiségek kiirtásába a 
szabad szolgálat cseréjében. 

A konzervativok nemzetiségi és vallásosos 
korszakot kezdenének, a mennyire az állam ezekre 
hatni birna. A szabadelvü korszak letünésével, a 
magyarositási áramlat gyengülne, abban az eset- 
ben, ha a bécsi befolyások sikerülnének. Termé- 
szetes, hogy nekünk nem kell gondolatunkat el- 
hamarkodni; nekünk több kérni valónk van, mint 
csakis a magyarositó áramlat gyengülése, nekünk 
programmunk van. Az ma világos, hogy Buda- 
pestnek több hatalmas ellensége van, mint ezelőtt 

két évvel – mi segédkezet kell hogy nyujtsunk, 
a mennyire programmunk engedi." 

A fennebbiekből kitünik, hogy a ,Tribuná"- 
tól segitséget a konzervativek - ha ilyen párt 
lonne – egyáltalán nem kértek, hanem ő ajánl- 
kozik segitségnek, melylyel azonban most az egy- 

szer elkésett. 

A bukaresti „Romanul." 
Írtuk volt, hogy ez a lap megszünnék, de 

nem ugy történt, mert a halálból feltámasztották, 
hogy támogassa az erdélyrészi tulzó tribunistákat. 
Ujabban is a „Dreptatea" ellen fordul - most az 
a divat a román lapok között, hogy üssék a „Drep- 
tateá"-t - és azzal vádolja, hogy a „Tribuná"-t 
akarta ügyes fogásokkal aláaknázni. Ez volt a 
Mocsonyisták elve. A magyarok iránt engesztel- 
hetetlen gyülöletet keltett, hogy egy alkalmas 
pillanatban elfogadtassa a Mocsonyi politikáját és 
ezzel a duálizmust. Azonban az igaz románok ré- 
sen fognak lenni és nem fogják engedni, hogy 
Mocsonyi bizantinizmusa győzelemre jusson. 

Melege van most a ,Dreptateá"-nak, de nem 
mi bántjuk, hanem az ő bajtársai. 
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„Felvilágositások" czimen vezérczikkezik a 
„Gazeta" a román kérdésről. Bevárjuk a végét és 
akkor ismertetni fogjuk. Most csak annyit, hogy 
a „Gazeta" is szálka a „Tribuna" szemében. 

Irodalom. 
A magyar sajtó örvendetes növekvése. 

Egy-egy fővárosi hirlapirodalmi esemény a ma- 
gyar vidéki közönségre és az egész magyar vidéki 
sajtóra nézve is örvendetes érdekkel bir. A magyar 
publiezisták elite-jének egyik legszellemesebb és leg- 
kedvesebb vezére, Porzsolt Kálmán, eddig a ,Nemzet" 
főmunkatársa, átvette a ,Eővárosi Lapok" szerkes- 
tését, a mely ezzel politikai napilappá is nagyobbodik. 
Porzsolt Kálmán oly sok oldalu, általánosan kedvelt 
irodalmi talentummal megáldott szerkesztő, hogy ve- 
zotése alatt a Fővárosi Lapok az eddigi bőséges szép- 
irodalmi tartalom mellett bizonynyal egy megbizható, 
korszerű, magyar politikai napilap érdekes és aktuális 
tartalmát is fogják nyujtani. A tekintélyes politikai 
állás, melyet mint a magyar parlament hirlapirói kar- 
zatának doyen-je is hosszu áveken át teljesitett hir- 
lapirói működése által szerzett magának Porzsolt Kál- 
mán, most nagy hasznára lesz a Fővárosi Lipoknak, 
mert Porzsolt az aktiv magyar államférfiakat és az 

összes pártok parlamenti előkelőségeit épp oly jól is- 
meri és velük épp oly jól ismerős, mint azok a szer- 

kesztők, kik egyszersmind képviselők is. Hogy kép- 
viselő-szerkesztő nem volt jelen a parlament valame- 
lyik ülésén, az megtörtént; de hogy Porzsolt Kálmán 
csak egy ülésről is hiányzott volna, arra a legtapasz- 

taltabb magyar hirlapirók sem emlékeznek. 

Tanügy. 
Az állami ipariskola igazgatóságától 

a következő értesitést vettük : 
A lokomobil- és cséplőgépkezelők tanfolyama, me- 

lyet az állami ipariskolánál a nagymélt. kereskedelem- 

ügyi m. kir. minisztérium évenkint rendezni szokott, 
január hó 2-án nyillik meg s márczius hó végéig fart. 
E tanfolyamon a gőzmozdony (lokomobil) s a külön- 
féle rendszerü cséplőgépek szerkezete és kezelése fog 
tanittatni. 

Tanulókul fölvétetnek a 18. életévöket betöltött, 
irni, olvasni tudó lakatosok, kovácsok s a különböző 

gépgyátak főbb munkásai, továbbá gazdatisztek, bir- 
tokosok, géptulajdonosok. A belépők erkölcsi bizonyit- 
ványt tartoznak előmutatni; nem önálló munkások 
ezenkivül, ha munkában állanak, a munkaadótól ki- 

állitandó munkásbizonyitványt, ha nem állanak mun- 
kában, munkakönyvüket tartoznak bemutatni. 

A tandij 5 frt, a mit előzetesen, a beiratkozás 
alkalmával kell lefizetni. 

A beiratkozások f. évi deczember 15-től január 
2 ig tartanak az intézet belyiségében (Budapest, VIII. 
kor. Népszinház-uteza 8, sz,) Vidékiek a tandij és a 

bizonyitványok beküldése mellett levélben is iratkoz- 

hatnak. A vidékről jövő tanulóknak január 2.ig nem 
szükséges személyesen megjelenni az intézetben. 

Ipar, koreskedelem, közgazdaság. 
Épitő anyagok megvizsgálására berendezett kisérleti 

állomás. 

A kereskedelemügyi miniszter ur ő nagyuéltó- 
sága a kereskedelmi és iparkamarákat folyó évi okt- 
hó 31-én 52,801. szám alatt kelt körleirattal értesi- 
tette, hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszter ur- 
ral egyetértőleg a kir. József műegyetem mechani- 
kai laboratoriumával kapcsolatosan kisérleti állomást 
szervezett, a mely működését folyó évi szeptember hó 
1-én megkezdette. Ő exczellencziája egyszersmind el- 
rendelte, hogy jövőre az állami, valamint az államse- 
gélylyel épitendő hadászati fontossággal biró törvény- 
hatósági közutak épitményeihez első sorban oly épi- 
tési anyagok lesznek folhasználandók, melyek a ki- 
sérleti állomáson megvizsgáltatván, megfelelőknek mu- 
tatkoztak. A törvényhatóságokat egyuttal felhivta, 

hogy a törvényhatósági közutaknál, saját jól felfogott 
érdekében hasonlóképp járjanak el. 

A portland czementek egységes megvizsgálására 
vonatkozólag elfogadtattak azon határozatok, melyok 
ezen czementek egységes szállitására és megvizsgálá- 
sára nézve a magyar mérnőök- és épitész-egylet 1889. 
junius 22-én tartott 317-iki választmányülésében el- 
fogadtattak. 

A román czementek egységes megvizsgálása te- 
kintetében egyelőre az osztrák mérnök épitész egylet ré- 
széről az 1890. április 22-én tartott ülésében ezen cze- 
mentek egységes szállitása és megvizsgálása iránt el- 
fogadott határozatoknak a megvizsgálásra vonatkozó 
része elfogadtatik. 

A magas leirat alapján a brassói kereskedelmi 
és iparkamara ezennel az érdekelt körök figyelmét e 
fontos intézkedésekre felhivja. A kőbánya-tulajdono- 
sokat nevezetesen értesiti, hogy a leirat szorint bá- 
nyáik terményeinek jelentékenyebb mérvü hasznositá- 
sát csak az esetben várhatják az államtól, ha kőze- 

teiket a kisérleti állomás által megvizsgáltatják s a 
nyerendő bizonyitvány által azoknak épitési czélokra 
való felhasználhatását beigazolják. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
— Hangverseny. A brassói róm. kath. jóté- 

kony-egylet által szombaton a „Központi"-szállo- 
dában a szegény gyermekek karácsonyfájának ja- 
vára rendezendő hangversenynek müsora a kö- 
vetkező : 1. Kéler Béla: Rákóczy-nyitány a ka- 
tonai zenekar által. 2. Mendelssohn B. a) Üdvöz- 
let, b) Vizi utazás, előadja a nőikar. 3. a) Vieux- 
temps: Air variée; b) Hubay : Arioso, hegedü- 
solo Hesshaimer Ella k. a. által. 44 a) Brahms: 
Szerelmi hüség; b) Lassel R.: Válni és kerülni 
c) Brahms: Ott a füzek alján, énekli Kugler Ot- 
tilia k. a. 5. Kettős dal a „Granadai éji szállás"- 
*-ból; éneklik Hiemesch Ida k. a. és Hintz Ernő 
ur. 6. Jaschik Gyula: Magyar népdalfüzér, elő- 
adja a nőikar. T. Serly: Magyar rhapsodia a ka- 
tonai zénoar által. 

angverseny A philharmoniai társaság 
idei első rendes hangversenye Brandner Antal kar- 
nagy vezetése mellett 1894. deczember 14-én a 

Central szálloda termében a városi zenekar köz 

remüködésével fog megtartatni következő müdara- 
bokat tartalmazó müsorral: 1. Haydn SSymphonia 
Es-durban (Nr. 3.). a) Adagio. Vivace assai. b) 
Adagio. c) Menuetto. Allegretto. d) Vivace. 2. 
Bruch: Hegedühangversenye G mollban zenekar- 
kisérettel. a) Előjáték. b) Adagio. c) Finale. He- 
gedü: Malcher Rezső. 3. Mendelssohn: Vizcsend 
és szerencsés utazás. Hangverseny-nyitány zene- 
karra. - A t. pártoló tagok kéretnek ülőhelyü 

ket Hiemesch V. könyvkereskedésében az I. szel- 
vénynyel kiváltani. 

— Jótékonyság. A brassói róm. kath. jóté- 
konysági egylet vezetőségéhez, a szegény gyer- 
mekek karácsonyfája javára a következő adomá- 
nyok folytak be: Temesváry Zakariás urtól par- 
ketszövet leányruhákra. Werzár Zsuzsa urasszony- 
tól egy néhány karmantyu és sapka. Kerczek tá- 
bornokné őnagyságától 5 frt és télikabát, posztó- 
kurti és czipő. Habermann urtól és Brossek ur- 
összonytók 5-5 frt. Pisslinger és Kaszik urtól 
3-3 frt. Kugler, Lázár Werzár, Langer Tamás, 
Kellemen, Rombauer, dr. Pavelka, Írk Károly, N 
N. uraktól és Temesváry Emma urasszonytól 2-2 
frt. Dr. Hendl urtól 1 frt 50 kr. Jáger, Grün- 
wald, Hajek Károly, Cholnoky, Malcher, Vizy, 
Kölcze, Balog Elek, Hesshaimer Adolt, Bojna Ta- 
más, Papp Ferencz, eyertsinil János, dr, Roth, 
Eder, dr. Józsa, Porr Henrik, Bocskor, Binder ta- 
nár, György József uraktól, valamint Paizs Laura, 
ellwig, Hermann, Vogt, abes, László Mártonné, 

Soutschek Mari, Brody, Kertsch, Arion és Boyer 
urasszonyoktól 1-1 frt. X. Y. 1 frt. Szücs-egy- 
lettől 1 frt, - Az eddigi adakozásokat köszönet- 
tel koyügtásva, azok szives folytatását kéri az el- 
nök 

—- Sepsi-Szentgyörgy város és Szemerja vá- 
rosrész szombaton ejtette meg a képviselőtestü- 
leti tagok választását élénk érdeklődés mellett; a 
közönség két pártra oszlott s mindenik párt igye- 
kezett, a dolog természete szerint, minél több vó- 
tumra szert tenni. Pont 9 órakor nyitotta meg 
Séra Tamás árvaszéki elnök, alispánhelyettes a 
választást s délután 4 órakor zárta be a szava- 
zást, melynek eredménye szerint megválasztattak 
képviseleti rendes tagokká Sepsi-Szentgyörgy ré- 
széről: Fejér Manó esp. plébános, Kelemen La 
i9s vármey tisztiügyész, dr. Bene István ügy- 

s József egyh. gazdagondnok, Szilá- 
Cey mászáros, Nagy István timár, Császár 

Sándor kereskedő, Ütő András bőrkereskedő, Sor- 
bán János birtokos, Király István tanitó, Örosz 
Lázár vendéglős és Császár Lajos vámbérlő, pót- 
tagokká: Demeter Ferencz czipész, Serester Dá- 
vid czipész, Gyárfás Sándor birtokos, Kósa Jó- 
zsef birtokos, Komán György birtokos és id. Ve- 
res Ferencz birtokos; Szemerja-városrészről ren- 
des tagokká: Bora Milos birtokos, Szabó Dá- 
niel foldész és Farkas István földész; póttag lett 
amar Dénes birtokos. A választás minden élénk- 

sége sezára is eég rendben folyt 

yi Viktor agosi gör.-kath. 
plspoknek dág érsekké történt kinevezé- 
sét a hazai román lapok melegen üdvözölték. 
Ezekben a viharos időkben a Tisza és Kárpátok 
között lakó románok erősen reménylik, hogy ama 
kitünő főpap, mint a multban, ugy jövőben i is ki- 
váló bizonyitékait fogja adni egyháza és a nem- 
zet szent ügyei iránt való szeretetének. — Irja a 
azeta 

— A kegyvesztett Caprivi. A ,„Köln. Volkszeitung" 
szerint Caprivi exkanczellár telesen kegyvesztetté lőn. 
ugy, hogy soha sem léphet többé államszolgálatba. 
A lap jelenti, hogy a berlini és stuttgarti udvarok 
teszült viszonya nem áll kapcsolatban az uj birodalmi 
kanczellár személyével, hanem csupán a két uralkodó 
közötti személyes viszony meglazulásáról van szó 
melya legutóbbi császár-manőverek alkalmával katonai 
kérdések megbeszéléséből eredt. 

—- Alapitvány szorgalmas templomlátogatók- 
nak, Tordán a napokban meghalt az öreg özvegy 
Borbély Györgyné, a kit az egész városban ssól 
ismertek. hogy mála szorgalmasabb látogatója nem 
volt az unitárius templomnak. Kedvencz papja 
volt a klassz müveltségü Albert János, a ki 
már ötven éve lelkipásztora a tordai unitáriusok- 
nak; de az öreg asszonyság nem apra, hanem 

nagyrészben azokra hagyta vagronk a kik aleg- 
szorgalmasabban látogatják az istenházát. Mint 
tudósitónk jelenti, a szombaton felbontott végren- 
deletben az elhunyt gendea odott egy Tordán fel- 
állitandó menedékház alapjáról is 

— Halottrabló gyermekek. szegedi rend 
őrség egy elvetemült tolvajbandát keritett kézre, a 
mely csupa tizenkét-tizenöt éves fiukból van összeál- 
litva, a kik megszöktek a szülői háztól s a városon 
kivül a kubikgödrökbon, földhányásokban éltek. 
fiuk fölött egy 15 éves „kapitány* rendelkezett, a ki 
éjnek idején vezette őket tolvajlásra. Ez a ban nda, a 
melyet a város alatt elterülő földeken szedtek össze, 
nemcsak lopott, hanem más rettenetes dolgot is mü- 
velt. A fiatal csavargók az alsó-rákosi temetőben több 
sirt felástak, kiszedték belőlük a porladozó csontokat 
s eladták a csontkereskedőnek. A 1 lketlen gyermeke- 
ket, a kik közt nem egy van, a ki már hosszabb időt 
töltött az aszódi javitóintézetben, átadták a járásbi- 
róságna 

— Megtámadott kolostor. Mint Brüsszelből 
telegrafálják, a vilvoizi emnekák kolostorába va- 
sárnap éjjel álarczos rablók törtek be. Két apá- 
czát megöltek. A krme keg mely véletlenül 
neszét vette a gaz támadásnak, e vozta a 
további vérengzést. Négy rablót mfogtak 

indotula donos: 

A ,„Brazszó" nyomaaja 
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Vendéglő megnyitás. 
Tisztelettel kivánom a nagyérdemü kö- 

zönség becses tudomására hozni, hogy a Kapu- 

utczában 60. sz. alatti Ridely-féle házban lévő 

vendéglői éttermet 
átvettem és szombaton, deczember hó 8-án 

megnyitottam. 

Ajánlok a tisztelt közönségnek legjobb 

Habermann-féle korona-sört; tiszta, eredeti asz- 
tali borokat és jóizü ételeket, mérsékelt árakon. 

Magamat a n. é. 

fogásába ajánlva, 

látogatást. 

közönség becses párt- 

tisztelettel kérena a szives 

1056. szám 

Bérleti hirdetmény. 
Alólirott igazgatóság irodájában 1894. évi 

deczember hó 21-én délelőtt 9 órától kezdődőleg 
zárt irásbeli, illetve szóbeli ajánlatok utján, a 

trézsa Kerczisorai tago- 
sitatlan birtokrész . 190 hold 694 öl 

II. Opra Kerczisorai tago- 
sitatlan birtokrész 83 hold 734 [-öl 

együtt 278 hd 1428 []-öl 
a hozzá tartozó két vizi őrlőmalommal együtt, 
6 egymásután következő évre haszonbérbe fog 
adatmi. 

A haszonbér ideje 1895. 
kezdődik. 

Az 50 kros bélyeggel ellátott zárt irásbeli 
ajánlatokhoz a etk összeg 10%,-ja bánat- 
pénz gyanánt mellékelen 

fIrásbeli ajánlatok árverés napjának dél- 
előtti 10 órájáig fogadtatnak el, azután a szóbeli 
árverés veendi kezdetét. 

Ajánlatok miudkét nofekrészre külön-külön, 
avagy együttesen is tehet 

A bérleti feltételek rott igazgatóság iro- 

darabonkint 9 frt. 

rok. száraz clemek, 

év január 1én 

Árjegyzék ingyen. 

házi süngönyökhöz és telefonhoz. 
Teljes házi sürgönyök száraz teleppel 6 frt. 
Közönséges házi sürgöny 4 frt. Házi mikrophon 

Teljes villámháritó-berende- 
zés 20 frttól feljebb. Izzó lámpák, accumulato- 

indukcziós készülék szolid 
és elegáns kivitelben, a legolcsóbb árakon. 

W.Josef Neumann 
elektro-technikai telepe 

Mien IV., Starhemberggasse 1. sz. 

I pillanat-viágitas I! 
hálószobák, pinczék, padlások, árnyékszékek, 
tüzveszélyes hely.ségek számára, galván-ele- 

el; igen praktikus és tartós. 
Árjegyzék ingyen. 

Fogarasi Miklós. gájában — a hivatalos órák alatt - bármely 
: napon pegtokinihetől 

Ga1—3) Fogarasi m, kir. állami ménesbirtok igazgatóság. 
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- Előnyös részletfizetésre! 

Aradi Butor-Raktár. 
Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, 

miszerint a helyi piaczon Kapu-utcza 49. sz. alatti ház- 
ban az általános hirnévnek örvendő 

Reimhardi Fiilö 
aradi butorgyáros bizományi üzletét Grünvald Albert tör- 
vényszékileg bejegyzett czégem alatt nyilt üzletben folytatom. 

Miután Reinhardt Fülöp gyártmánya egész Magyar- 
országon mint a legszolidabb és legizlésesebb kivitelü el van is- 
merve és üzletem dusan berendezett nagy választékkal el van 
látva és a legujabb styl szerint berendezve, felkérem n. é. kö- 
vönséő netaláni szükségleteinél engem meglátogatni. 

nthogy Reinhardt ülöp ur gyárának legjártasabb kár- 
itosák és diszitőjét a helyi piaczra rendelkezésemre bocsátotta, 
azon helyzetbe utottam hogy a kárpitos, spalirozási és di- 
szitési szakmába vágó mindennemü megbizásoknak a legujabb 
styl szerint a legjutányosabb árakon eleget tehetek. 

Ugyszintén nagy készletet tartok képekt 
ben, tükrökben, valamint szalon és foson ak továb 
bá butorszövetekben a legujabb gyártmányokból gyári árakon. 

Kitünő tisztelettel 

Grünvald Albert. 
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Verseny mélküli árak! 

guekezmekérame 

Brassóban Weisz Mihály-ntera szm alatt lévő raktá- 

mk zrmbam 

BodcdOki 

MATILD-FORRÁS 
különösen kötött szénsavban és szénsavas nátriumban rend- 
kivül gazdag, kristálytiszta égvényes-vasas savanyuviz. 

Első rangu aczél-forrás. 
A világforgalomban legfelségesebb, legolcsóbb és leg- 

egészségesebb megfelelő szakértelemmel természethüen 
kezelt – a maga nemében páratlan savanyuvíz. 

Legelegánsabb borviz. 
i bántalmaknál, a gyomor és az idegrendszer bántal- 

abnt vérszegénységen alapuló betegségeknél, páratlan 
hatásu gyógy-ital ! 

- 

gy Nteres üveg viz ára tvezosérélessel 5 krajeczár. 

romban, továbbá minden ásványviz-kereskedésben és a 
vendéglőkben. Tisztelettel 

bn Gyory József 
a forrás kezelője, 

Bodok áromszekmegye.) 160 (s1 100) 

ovia, apróora vagott I 
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Ajánlunk 

bükkfát fürészelve és hasogatva. 
1 öl, szállitással . 13 frt - kr. 
500 kg. (ezelőtt 4 frt 25 kr.) 4 frt — kr. 
100 kg., szállitás nélkül — ífrt Tő kr. 

2 öl hasábyJd... 11 frt - kr. 

Seewaldt taraktára. 

Megrendelések elfogadtatnak: 

Sechmidt R. és társánál, Kapu-utcza 27. sz. 
remtmer és Seewaldtnál s s. sz. 
S AT faraktara. 
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valamint sgéresrpyk gyors és pontos behajtását és átutalását 

Adler L. Jakab 
bank- és váltóüzlete 

BRASSÓ, 
Virag-sor 1. száama ér 1. szá 

ajánlja szolgálatait mindennemü bankügyleti vágó müveletekre ugy- 
int arany- és ezüstpénzek, külföldi pénznemek, sorsjeg gyek, bel- és külföldi 

értékpanirok, részvények, zálogleve. ek, kötvények stb. napi árfolyam szerint 
vétel es eladására. 

EL ö LEGET 
mindennemü sorsjegyekre kre határozott időtar- 
tamra vagy folyó számlára 85 =800,-nyi kölcsönöz énzokeelel kamatláb 
mellett. 

Szelvények jutalék nélküli beváltását, 
nyeremények és kisorsolt értékpapirok legolcsóbb leszámitolását; 

eszközli, ugymint 
Checiues-eket 

kölülönös mnvi e és előnyére azon szülőknek, kiknek gyermekei kül 
földön tanulnak) minden bel és külföldi bankpiaczokra szigoruan a api 
árfolyamok szerint kiállit. 

Értéktőzsdei forgalmat 
eszközöl minden értéktőzsdén legjutányosabb feltételek mellett. 

TókKe elhelyezőknek, 
kik tőkéjüket jól jövedelmező értékpapirokban elhelyezni, vagy azokat jöve- 
delmezőbb értékekkel szemben becserélni őhajtják, komoly és megbizható 
szaktanácsokat nyujt. 

P TETEKET 

folyó számlára, n jutalékmentes virósámlára Jegíntányosabb 
fellételek mellett elfog i 

Minden zaloglevélmemüek, melyek különösen 

tőlkeelhelyezeshez 
alkalmasak, tetszés szerinti összegekben kaphatők és mi t szolidak és biz- 
tosabbak ajánltatnak. 

A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank 
, , zalozlevelei és -a 
S jutalóolkkal a 

ékp ztár, u gyeszintén az általános takarélpértár és 

cölditelintézet záloglevelei. 

Értesitések és felvilágosítások készséggel és a legkimerítőbben díjtale 
nul adatnak és vidéki megbizások is téglenleiismeretesepben s tábyosb 
m 50)1 

igpszebeni ált. 

Brassó, nyomatja és kiadja a „Brassó 

m 
0 
a 

NAGY-SZEBEN, 

* nyondája — Grünfeld Vilmos. 


